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Громадянське суспільство як основа
у становленні правової держави

Проблеми становлення і функціонування правової держави і грома-
дянського суспільства, їх ставлення до особистості визнані в сучасних 
умовах фундаментальними, загальнозначущими. Взаємовідносини пра-
вової держави і громадянського суспільства є визначальним фактором 
успішного розвитку держави і суспільства, неодмінною умовою забез-
печення основоположних прав і свобод людини і громадянина. Вдоско-
налення держави неможливе без вдосконалення її відносин з людиною. 
Громадянське суспільство і правова держава перебувають у процесі по-
стійного розвитку, а тому питання їх співвідношення і взаємодії завжди 
зберігають свою актуальність. Відтак, ретельне вивчення і усвідомлен-
ня цих явищ має вагоме значення для забезпечення їх оптимального 
розвитку і функціонування.

Становлення громадянського суспільства і правової держави має 
історичний характер, а їх функціонування обумовлено життєвими ін-
тересами і потребами як суспільства в цілому, так і окремих соціальних 
груп.

Ступінь зрілості громадянського суспільства обумовлює рівень де-
мократичності держави. Без розвиненого громадянського суспільства 
неможливо побудувати правову державу.

Забезпечуючи вільний розвиток соціальних груп і окремих індивідів, 
визнаючи права і свободи людини як невід’ємні, підкоряючи свою ді-
яльність інтересам і потребам суспільства, держава сама змінюється 
якісно, перетворюючись спочатку на ліберальну правову, а згодом і на 
соціальну правову. Такий розвиток державності обумовлений тим, що 
неправова держава через свою соціальну сутність не може допустити 
становлення інститутів громадянського суспільства, а в свою чергу не-
громадянське суспільство не здатне сприяти становленню правової 
держави.

Громадянське суспільство обумовило виникнення ліберальної право-
вої держави, а згодом дало потужний поштовх до її трансформації у 
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соціальну правову державу, яка ставить за мету не лише правовий, а й 
соціальний захист своїх громадян. Цей феномен відображає найважли-
вішу характеристику сучасної демократії.

Правова держава і громадянське суспільство доповнюють одне одно-
го і виступають як вільні рівноправні партнери. Якщо правова держава 
є формою організації громадянського суспільства, то громадянське сус-
пільство є умовою розвитку та вдосконалення правової держави. Висо-
корозвинуте громадянське суспільство може сформуватися лише на 
основі зрілої правової держави, яка сприяє такому формуванню, так 
само як і ефективність функціонування правової держави безпосередньо 
залежить від ступеня розвитку громадянського суспільства. Саме за-
вдяки громадянському суспільству держава як системне утворення, і 
насамперед її демократичні, соціальні та правові риси, набувають ха-
рактеру стійких зв’язків, що характеризуються взаємозумовленістю, 
взаємовпливом та взаємозалежністю. Демократичний та соціальний 
розвиток держави починає занепадати саме тоді, коли порушується єд-
ність системи цінностей громадянського суспільства, коли виникає 
дисбаланс у визначенні соціальних пріоритетів, принципів, завдань 
тощо.

Отже, значення громадянського суспільства в умовах функціонуван-
ня демократичного політичного режиму та соціальної, правової держа-
ви полягає в такому:

1) громадянське суспільство утворює відповідне соціальне середови-
ще, в якому формується і розвивається особистість за допомогою ство-
рення умов для задоволення її основних потреб та інтересів, тобто 
ідеться, насамперед, про широкі можливості самореалізації;

2) громадянське суспільство виступає гарантією захисту інтересів 
кожної особистості, її природних прав і свобод від надмірного втручан-
ня держави в особисте життя;

3) суб’єкти громадянського суспільства (громадські об’єднання, по-
літичні партії, групи за інтересами тощо) формулюють і репрезентують 
перед державою громадські інтереси, а також прагнуть забезпечити 
ефективний діалог із державою щодо захисту цих інтересів або врегу-
лювання можливих конфліктів;

4) за допомогою включення індивіда до структури громадянського 
суспільства відбувається необхідна для нього реалізація своїх духовних 
і матеріальних інтересів, інтеграція у соціальне середовище.

Проведений аналіз співвідношення громадянського суспільства і 
правової держави рельєфно висвітлює закономірний характер взаємодії 
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цих двох явищ. Правова держава і громадянське суспільство характери-
зуються низкою однорідних політико-правових ознак. Правова держава 
виступає інструментом забезпечення життєздатності громадянського 
суспільства, охороняє його інтереси. Водночас громадянське суспільство 
виступає важливим показником ефективності функціонування правової 
держави. Отже, взаємообумовленість правової держави і громадянсько-
го суспільства є очевидною, а їх взаємодія — запорука успішного роз-
витку суспільства і держави.


	ЗМІСТ
	ЗАГАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОЇ НАУКИ
	Рабінович П. Права людини і громадянина в Україні: конституційна перспектива 
	Дудаш Т. Правоінтерпретаційна діяльність Європейського суду з прав людини крізь призму герменевтики
	Бочаров Д. Проблема інтерпретації юридичних текстів у контексті смислового виміру 
	ПИТАННЯ КОНСТИТУЦІЙНОГО ПРАВА
	Аваков А. Конституція як основа для побудови правової та демократичної держави 
	Тацій В. Актуальні питання розвитку вітчизняного конституціоналізму на сучасному етапі державотворення
	Герасіна Л. Громадянське суспільство і колізії в процесі реалізації політичної влади 
	Петришин О., Протасова В. Конституційна форма державного правління: до пошуку оптимальної моделі в Україні 
	Колісник В. Проблема узгодження конституційно-правових норм, покликаних визначати правовий статус вищих органів державної влади в Україні
	Максимов С. Співвідношення принципів правової і соціальної держави 
	Осипова Н. Основні принципи формування громадянськості і забезпечення соціальної ефективності права 
	Погребняк С. Значення основоположних принципів права для формування і розвитку правової державності 
	Барабаш Ю. Референдум як спосіб вирішення питань, пов’язаних із державним суверенітетом 
	Веніславський Ф. Забезпечення стабільності конституційного ладу як передумова становлення правової держави в Україні 
	Киян М. Історичний досвід конституційних засад становлення правової держави в Україні 
	Зимогляд В. Громадянське суспільство в Україні: політико-правовий дискурс і практичний вимір у контексті часу 
	Головащенко О. Громадянське суспільство як основа у становленні правової держави 
	Закоморна К. Деякі аспекти функціонування соціально-економічних рад у зарубіжних країнах 
	Лялюк О. Конституційно-правова характеристика підстав відповідальності депутатів місцевих рад 
	Чуйко З. Питання конституційних засад національної безпеки в Україні
	Онупрієнко А. Концептуальні питання адміністративно-територіального устрою України 
	ПИТАННЯ ІСТОРІЇ ДЕРЖАВИ І ПРАВА
	Рум’янцев В. Директорія Української Народної Республіки та пошуки стратегії державотворення
	Єрмолаєв В. Механізм народовладдя за Конституцією УНР 1918 р. (до 90-річчя конституційного акта України) 
	Козаченко А. Діяльність земських установ та громадських комітетів Полтавської губернії (березень — листопад 1917 р.) 
	ПРОБЛЕМИ ЦИВІЛЬНОГО І ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА
	Погрібний С. Межі здійснення суб’єктивних цивільних прав 
	Андрейцев В. Умови та підстави зміни і припинення договірних правовідносин при виконанні науково-дослідних робіт 
	Шульга М., Анісімова Г. Теоретичні засади систематизації екологічного законодавства України 
	ПРОБЛЕМИ ПОРІВНЯЛЬНОГО ПРАВОЗНАВСТВА
	Пилипчук В. Правові основи демократичного контролю органів судової влади за діяльністю спецслужб: досвід країн-членів ЄС і НАТО
	Дашковська О. Реалізація принципу гендерної рівності в законодавстві Французької Республіки (друга половина ХХ ст.) 
	ПИТАННЯ СУДОУСТРОЮ
	Закалюк А. Наукове обґрунтування законодавчого регулювання порядку добору та рекомендації до призначення кандидатів на посаду судді 
	Томкіна О. Наукові засади застосування методів професійного відбору стосовно кандидатів на посади суддів з метою профілактики суддівської недоброчесності 
	Ісаков М. Проблема визначення статусу адвоката як найманого працівника: потреба законодавчого розв’язання 
	ПРОБЛЕМИ БОРОТЬБИ ЗІ ЗЛОЧИННІСТЮ
	Гаращук В., Мухатаєв А. Категоріально-правова характеристика корупції. Правове визначення понять «корупційне правопорушення» та «корупційний злочин» 
	Погорецький М. Доказування у кримінальному процесі: гносеологічні і правові питання 
	Гайворонський Є. Розкрадання культурних цінностей: стан, детермінація та зв’язок з контрабандою 
	НА ПОЧАТКУ ТВОРЧОГО ШЛЯХУ
	Гетьман Є. Кодифікація як особливий різновид нормотворчості 
	Спасибо І. Набуття права власності від неуправомоченого відчужувача за оплатним договором 
	Тітко І. Деякі оцінні поняття кримінально-процесуального законодавства України в світлі практики Європейського суду з прав людини 
	РЕЦЕНЗІЇ
	Рецензія на монографію «Порівняльне правознавство (правові системи світу)» (за ред. О. В. Зайчука, Н. М. Оніщенко) (О. Петришин, Д. Лук’янов) 
	Актуальне дослідження правових аспектів інвестиційної діяльності у сільському господарстві (М. Шульга, В. Уркевич) 
	Міжнародне право Середніх віків: до утвердження основ сучасного міжнародного правопорядку (С. Шевчук) 
	НАШІ ЮВІЛЯРИ
	Анатолій Павлович Гетьман 

